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№ Дата на 
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Въпрос Разяснения от Управляващия орган (УО) 

Дата на разясненията от УО: 04.04.2024 г. 

106. 25.03.24 г. Здравейте,  

Фирмата  ни (МСП)  разработва комплексен проект, включващ 

няколко фази: 1. Събиране на данни, 2. Обработка и анализ на 

данните, 3. Интеграция с други данни  4. Предоставяне на анализите 

на клиенти. Разработката на 1-ва фаза е започнала, разполагаме с 

регистрация на полезен модел и очакваме разработката да 

приключи към средата на годината. Поради естеството на проекта 

отделните фази не могат да се разделят в отделни под-проекти, 

предвид че  изпълнението на всяка фаза предшества изпълнението 

на следващата. 

 

До момента, проектът се финансира изцяло от нашата компания. 

Допустимо ли е да кандидатстваме по Процедура на подбор на 

проекти BG16RFPR001-1.001 „Разработване на иновации в 

предприятията“ с този проект, започвайки от фаза 2 и 

предоставяйки информация за приключената работа по фаза 1 

заедно с полезния модел? По този начин ще кандидатстваме с 

дейности по проекта, които все още няма да са стартирали  към 

момента на подаване на проектното предложение. 

Благодаря за Вашия отговор. 

Моля да се запознаете с отговор на въпрос № 44, т.1. 

 

В допълнение, доколкото от информацията в запитването Ви не става ясно каква 

точна е иновацията, която желаете да разработите, следва да имате предвид, че 

същата следва да отговаря на всички заложени по процедурата изисквания, вкл. и 

на условието, че изпълнението на проекта да води до разработването само на 

една продуктова иновация ИЛИ иновация в бизнес процесите, насочена към 

производство на стоки и предоставяне на услуги, попадаща в обхвата на една 

от тематични области и подобласти на Иновационна стратегия за 

интелигентна специализация 2021-2027.  

 

Следва да имате предвид, че недопустими по процедурата са дейности, чието 

изпълнение е започнало преди подаване на проектното предложение.  

107. 25.03.24 г. Здравейте,  

 

Моля за отговор на следните въпроси по процедурата: 

 

Въпрос 1: Ако в хода на изпитванията на качествата на ново 

изделие и след това при тестването на прототип на същото изделие 

се използват различни материали и консумативи, моля, потвърдете, 

че е допустимо да се предвиди количество за даден материал, което 

да включва и изпитания и тестване на прототип, при които не се 

постига окончателен вид на качеството на изделието или на 

прототипа и съответно се приема, че са необходими допълнителни 

количества за постигането на съответните характеристики. 

Възможно е изпитанията да покажат необходимост от различен 

подход и др.п. действия и затова количеството, което трябва да се 

1. Следва да имате предвид, че по процедурата са допустими разходи за такива 

материали  и консумативи, които са необходими и ще се използват само за целите 

на извършването на изследвания, изпитвания, измервания, валидиране (Дейност 1 

по Елемент А) и/или създаването и тестването на прототипи и пилотни линии 

(Дейност 2 по Елемент А) и единствено в случай, че посочените дейности по 

разработване на иновацията се извършват от кандидата (кандидата и партньора, 

ако е приложимо). 

 

Допълнително, при включване в бюджета на проекта на разходи за материали  и 

консумативи, необходими за разработването на иновацията, същите следва да 

бъдат въведени като обща стойност в рамките на бюджетния ред, определен за тях. 

Кандидатите обаче следва задължително да опишат материалите и консумативите 

по видове и количество и да ги обосноват в описанието на дейностите (раздел 4) 

от Формуляра за кандидатстване. Разход, който не е обоснован като необходим за 
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предвиди, да включва и хипотезата за повече от 1 тестване на 

прототип/изпитване на характеристика на изделието. 

 

Въпрос 2: Ако иновацията по проекта представлява изделие с 

вграден чип, като изделието решава по нов начин определен 

технологичен проблем, свързан с местоположение на ползвателя на 

изделието, моля, потвърдете, че продуктовата иновация по проекта 

попада в обхвата на тематична област „Мехатроника и 

микроелектроника”, а под-областта може да бъде избрана между 

„Проектиране и производство на високотехнологични и експортно 

ориентирани мехатронни продукти с висока добавена стойност”  и 

„системи и технологии, базирани на мобилност и 

местоположение”.  

 

Благодаря Ви за изчерпателните отговори. 

 

разработването на иновацията в дейностите по проекта, ще бъде премахнат от 

бюджета, служебно от Оценителната комисия. 

 

Обръщаме внимание, че отговорност на кандидата е да определи вида и 

количествата, както и стойността на конкретните материали  и консумативи, 

необходими за разработваната от него иновация. 

 

 

2. Моля да се запознаете с отговор на въпрос № 76. 

 

 

108. 25.03.24 г. Уважаеми г-жи и г-да,  

 

Моля за отговори на следните въпроси , които не биха променили 

качеството на проектното предложение:  

 

1. Предприятието кандидат А е свързано с предприятие Б ( предвид 

разпоредбите на чл. 4 ал . 8  ЗМСП , чрез физическо лице и действие 

на свързани пазари) . Предприятие Б притежава 100% от капитала 

на предприятие C.  

Предприятие А  формира ли група предприятия с Б и C. При 

изчисляване на данните за получена държавна и минимална помощ 

на предприятие А вземат ли се предвид данните на юридическите 

лица  Б и съответно C? 

 

2. Допустими ли са разходи за амортизация за ДМА придобити след 

сключване на Договор за финансиране със СНД  ( вписани в 

активите на кандидата и представляващи ДМА, необходими за 

разработването на иновацията, като е отчетен разход за оставащия  

период през който ще се използват за целите на проекта ) 

 

1. Размерът на получените минимални помощи се определя като сбор от помощта, 

за която се кандидатства и получената минимална помощ на територията на 

Република България от: 

• предприятието, което представлявате; 

• предприятията, с които представляваното от Вас предприятие образува 

„едно и също предприятие“ по смисъла на чл. 2, пар. 2 на Регламент (ЕС) № 

2023/2831; 

• всички предприятия, които са се влели, слели с или са придобити от някое 

от предприятията,  образуващи „едно и също предприятие“ съгласно чл. 3, пар. 8 

на Регламент (ЕС) № 2023/2831; 

• тези от предприятията, образуващи „едно и също предприятие“, които са 

се възползвали от минимална помощ след разделяне или отделяне съгласно чл. 3, 

пар. 9 от Регламент (ЕС) № 2023/2831. 

 

Допълнително, в определението за „едно и също предприятие“ съгласно на чл. 2, 

пар. 2 на Регламент (ЕС) № 2023/2831 попадат всички предприятия, които 

поддържат помежду си поне един вид от следните взаимоотношения: 

а) дадено предприятие притежава мнозинството от гласовете на акционерите или 

съдружниците в друго предприятие; 
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3. Допустимият единичен разход за почасово възнаграждение в 

размер на 31 лв. на час. осреднен ли е за екипа на проекта ? 

Възможно ли е при изчисляване бюджетът за възнграждения  

ставката  за квалифициран служител от клас "Ръководители" да е 

40 лв. на час, а за служител на длъжност от клас "Техници" да е 22 

лв. на час?  

 

4. Къде могат да се информация за датите и часовете на 

предвидените от вас информационни дни по процедурата? 

б) дадено предприятие има право да назначава или отстранява мнозинството от 

членовете на административния, управителния или надзорния орган на друго 

предприятие; 

в) дадено предприятие има право да упражнява доминиращо влияние спрямо 

друго предприятие по силата на договор, сключен с това предприятие, или на 

разпоредба в неговия устав или учредителен акт; 

г) дадено предприятие, което е акционер или съдружник в друго предприятие, 

контролира самостоятелно, по силата на споразумение с останалите акционери 

или съдружници в това предприятие, мнозинството от гласовете на акционерите 

или съдружниците в това предприятие. 

 

Предприятия, поддържащи едно от взаимоотношенията, посочени в  букви а) — г) 

по-горе, посредством едно или няколко други предприятия, също се разглеждат 

като едно и също предприятие и съответно следва да бъдат взети предвид при 

изчисляване на размера на получената помощ. 

 

Съгласно §4 от Преамбюла на Регламент (ЕС) № 2023/2831 „предприятие по 

смисъла на правилата за конкуренцията, посочени в Договора, е всеки субект, 

независимо дали е физическо или юридическо лице, упражняващ стопанска 

дейност, независимо от правния му статут и начина, по който той се финансира 

(6). Съдът на Европейския съюз е пояснил, че субект, който „притежава контролни 

дялови участия в дружество“ и който „действително упражнява този контрол, като 

се ангажира пряко или непряко в управлението му“, трябва да се счита за участващ 

в икономическата дейност на това дружество. Следователно самият субект трябва 

да се счита за предприятие по смисъла на член 107, параграф 1 от Договора (7). 

Съдът е постановил, че всички субекти, които се контролират (де юре или де 

факто) от един и същи субект, следва да се разглеждат като едно и също 

предприятие“. 

 

В случай, че отношенията между предприятията А и Б отговарят на гореописаните 

отношения и тези предприятия следва да се приемат за едно и също предприятие, 

то при определяне на общия размер на получените минимални помощи следва да 

се вземат предвид помощите, получени от юридическите лица Б и съответно C, 

като част от „едно и също предприятие. 
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Допълнително, посочените обстоятелства на свързаност между предприятията 

обуславят определянето им като „група“ по смисъла на Комисията (ЕС) № 

651/2014, което обаче няма отношение към декларирана получената държавна 

помощ, където се посочва единствено помощта, получена от кандидата. 

2. Моля да се запознаете с отговор на въпрос № 58.  

 

3.Моля да се запознаете с отговор на въпрос № 20. 

 

4. Информация за информационните дни по процедурата може да бъде намерена 

на официалната страница на Министерство на иновациите и растежа 

https://www.mig.government.bg/programa-konkurentosposobnost-i-inovaczii-v-

predpriyatiyata/proczeduri-po-pkip/razrabotvane-na-inovaczii-v-predpriyatiyata/ , 

както и в социалните канали на ГД „Европейски фондове за 

конкурентоспособност“ във Facebook и LinkedIn. 

 

109. 26.03.24 г. Здравейте!  

 

Моля за разяснение по следният въпрос: 

В Условията за кандидатстване по настоящата процедура в т.24 

Списък с документи, които се подават на етап кандидатстване, 

буква "е" е записано: "Документи, доказващи опит на кандидата в 

изпълнението на сключени и изпълнени договори, финансирани по 

линия на ЕС и по национални програми в областта на НИРД и 

иновациите". 

Ще се зачита ли за опит в изпълнението на на сключени договори, 

финансирани по линия на ЕС договор по програма Иновации и 

конкурентоспособност за проект: "Преодоляване на недостига на 

средствата и  липсата на ликвидност, настъпили в резултат от 

епидемичния взрив от COVID-19"? 

Благодаря! 

Във връзка с критерии II. 7 ”Опит на кандидата в иновационни дейности“, подт. 

3) от критериите за техническа и финансова оценка на проектните предложения, 

при извършване на преценка по критерия, се взема предвид дали кандидатът е 
участвал като бенефициент (кандидат или партньор) в изпълнението на сключени 

договор/и, финансирани по линия на ЕС и по национални програми в областта на 

НИРД и иновациите. 

 

Във връзка с горепосоченото, изпълнението на договори, финансирани по линия 

на ЕС и по национални програми, които обаче не са в областта на НИРД и 

иновациите, няма да бъдат взети предвид.  

110. 26.03.24 г. Уважаеми Госпожи и Господа, 

 

Моля за разяснение по следният въпрос: 

В случай, че предприятието кандидат е получило финансиране по 

програма Иновации и конкурентоспособност за проект: 

"Преодоляване на недостига на средствата и липсата на 

Следва да имате предвид, че към Декларацията за държавни/минимални помощи 

(Приложение 4) към Условията за кандидатстване има две отделни приложения, 

които кандидатите следва да попълнят.  

- Приложение 4.1 се попълва, в случай че представляваното от Вас предприятие е 

получавало държавна/минимална помощ;  

https://www.mig.government.bg/programa-konkurentosposobnost-i-inovaczii-v-predpriyatiyata/proczeduri-po-pkip/razrabotvane-na-inovaczii-v-predpriyatiyata/
https://www.mig.government.bg/programa-konkurentosposobnost-i-inovaczii-v-predpriyatiyata/proczeduri-po-pkip/razrabotvane-na-inovaczii-v-predpriyatiyata/
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ликвидност, настъпили в резултат от епидемичния взрив от 

COVID-19" с начална дата и крайна дата на проекта през 2020 г., 

трябва ли това да бъде отразено в Декларацията за държавни 

помощи, която е част от документите за кандидатстване? 

Благодаря! 

- Приложение 4.2 се попълва, в случай че кандидатът и/или предприятията, с които 

образува едно и също предприятие, е/са получавал/и минимална помощ.  

 

Във връзка с гореизложеното, и доколкото по процедурите, обявени от 

Управляващият орган за преодоляване на икономическите последствия от 

пандемията COVID-19, приложимият режим на помощ бе под формата на преки, 

безвъзмездни средства съгласно раздел 3.1 от „Временна рамка за мерки за 

държавна помощ в подкрепа на икономиката в условията на сегашния епидемичен 

взрив от COVID-19“ от 19.03.2020 г., същите следва да бъдат взети предвид и 

отразени само при попълването на Приложение 4.1. 

 

111. 26.03.24 г. Здравейте! 

 

В допустимите разходи за възнаграждение видях, че влиза брутната 

заплата и осигурителните вноски за сметка на работодателя. Тъй 

като нашата фирма дава бонуси (месечни или тримесечни), те могат 

ли да участват в посоченото допустимо почасово възнаграждение 

от 31 лв. на час? 

 

Благодаря! 

Определеният в Методологията единичен разход (31 лв./час) включва брутната 

заплата на всяко наето лице, както и осигурителните вноски за сметка на 

работодателя и отчита правото на наетите лица да ползват законоустановен 

годишен отпуск, както и отпуск при временна неработоспособност в съответствие 

с разпоредбите на приложимото национално законодателство в областта. В 

брутното трудово възнаграждение се включват основното трудово 

възнаграждение и допълнителни трудови възнаграждения с постоянен 

характер по смисъла на чл. 15, ал. 2 Наредба за структурата и организацията на 

работната заплата - предвидими и сигурни, определени в колективен трудов 

договор и/или във вътрешните правила за работната заплата в предприятието и в 

индивидуалния трудов договор. В случай, че цитираните от Вас допълнителни 

възнаграждения отговарят на горецитираната разпоредба от Наредба за 

структурата и организацията на работната заплата, то същите биха могли да бъдат 

приети за част от брутната заплата и съответно допустими като разход. 

 

112. 26.03.24 г. Уважаеми дами и господа, 

 

Във връзка с обявената процедура чрез подбор на проектни 

предложения № BG16RFPR001-1.001 „Разработване на иновации в 

предприятията“, бихме искали да ви зададем следния въпрос: 

 

Обект на проектното предложение е иновативна машина за 

преработка на растителни суровини. Машината представлява 

новост на световно ниво, тъй като освен иновативни компоненти и 

Моля да се запознаете с отговор на въпрос с № 62, като в допълнение следва да 

имате предвид, че дружеството има право и съответно възможност да избере най-

оптималния вариант на защита на индустриалната собственост, като задължително 

дейността/ разходите следва да имат за резултат закрила на иновацията по проекта. 

Условията за кандидатстване не поставят ограничение по отношение броя на 

заявки за изобретения/ полезен модел/дизайн, с които ще се защитава иновацията 

по проекта, при спазване на максималния размер от 20 000 лв. съгласно т. 1 

(Елемент Б) от раздел 14.2. „Допустими разходи“.  

 

https://www.lex.bg/laws/ldoc/2135542406
https://www.lex.bg/laws/ldoc/2135542406
https://www.lex.bg/laws/ldoc/2135542406
https://www.lex.bg/laws/ldoc/2135542406
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функционалности предоставя изцяло нов метод за преработка на 

суровини за крайните клиенти, които ще я използват.  

 

Допустимо ли е дружеството да заложи разходи за защита на 

индустриална собственост на национално и международно 

равнище, като защити както машината, така и методът за 

преработка на суровини? Ако се защити само машината е налице 

риск да се копира методът от друга компания и дружеството няма 

да има възможност да защити правата си. 

Също така, в случай че проектните предложения включват разходи за защита на 

индустриална собственост на национално, европейско и международно равнище, 

задължителен краен резултат от извършването им е получаването на патент и/или 

полезен модел, и/или промишлен дизайн на разработената иновация или подадена 

заявка за получаването на някой от тях. Ако в срока на изпълнение на проекта (не 

повече от 18 месеца) не бъде получен приложимият документ, извършените 

съответни разходи, няма да бъдат признати, като бенефициентът следва да върне 

предоставените му по настоящата процедура средства със съответната законова 

лихва. 

 

113. 26.03.24 г. Здравейте,  

 

Моля за отговор на следния въпрос по процедурата: 

 

Във връзка с чл. 4.1. от Общите условия към финансираните по 

програма „Конкурентоспособност  и иновации в предприятията“ 

2021-2027 административни договори за предоставяне на 

безвъзмездна финансова помощ и сключването на 

трудови/граждани договори по изключение с  лица, с които той или 

членове на неговите управителни и контролни органи са в някое от 

отношенията по § 1, ал. 1 от Допълнителните разпоредби на 

Търговския закон и отчитайки практиката по сключените до 

момента 4 административни договори за предоставяне на 

безвъзмездна финансова помощ  по приоритетна ос 3 от ПКИП, 

моля, посочете използвания подход за сключване на 

трудови/граждански договори със служители на МИР и УО, които 

са такива към момента на сключване на съответните договори за 

безвъзмездна помощ и по какъв начин този подход може да намери 

приложение на етап изпълнение на проектите по процедура 

„Разработване на иновации в предприятията”. 

 

Благодаря Ви за изчерпателния отговор. 

Считаме, че в рамките на настоящата рубрика са дадени достатъчно на брой 

разяснение по отношение на задания от Вас въпрос, с които Ви препоръчваме 

отново да се запознаете.  

 

Допълнително, направената от Ваша страна връзка със сключваните по  Приоритет 

3 от Програма "Конкурентоспособност и иновации в предприятията" 2021-2027 

(ПКИП) административни договори е необоснована и няма отношение към 

настоящата процедура. 

 

Техническата помощ за държавите членки е регулирана в чл. 36 на Регламент (ЕС) 

2021/1060, съгласно който държавите членки по своя инициатива могат да 

предоставят подкрепа за действия, които са необходими за ефективното 

администриране и използване на фондовете. Действията, които се подкрепят по 

ПКИП са описани в Програмата, като включват подпомагане управлението, 

изпълнението, мониторинга и контрола на дейностите по ПКИП, както и работата 

на Комитета за наблюдение. 

114. 28.03.24 г. Уважаеми г-жи и г-да,  

Отправям молба за отговор на следните въпроси:  

 

1. За целите на процедурата икономическата дейност, за която се кандидатства 

(код на проекта по КИД 2008) е тази, в рамките на която ще се реализира 

разработваната по проекта иновация от страна на кандидата/партньора. Тази 

дейност следва да бъде посочена във Формуляра за кандидатстване,  раздел 
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1. Нашата компания e софтуерна компания с  код на икономическа 

62,01 Компютърно програмиране и в рамките на проекта желае да 

разработи софтуерен продукт за биологично земеделие . Правилно 

ли е разбирането ни ,че съгласно условията за кандидатстване ,  

икономическата дейност за която ще  кандидатстваме и  в рамките 

на която ще се реализира разработваната по проекта иновация е 

недопустима ( предназначена за земеделски производители ) и 

според   условията няма да се счита че иновацията  се  реализира от  

в рамките на обичайно осъществяваната дейност производство на 

софтуерни продукти в приоритетната тематичната област на ИСИС  

софтуер като услуга .  

 

2. В допълнение моля за разяснение как ниво на технологична 

готовност TRL 8 – Завършена и сертифицирана система  

съответства на етапите на разработване на програмни продукти и 

откъде може да се получи повече информация за нивата на 

технологична готовност на софтуерни продукти релевантни на тези 

,съгласно дефинициите на  Наръчника от Осло. 

„Данни на кандидата“, поле „Код на проекта по КИД-2008“ – по отношение на 

кандидата и раздел „Данни за партньори“, поле „Код на проекта по КИД-2008“ – 

по отношение на партньора  (ако е приложимо).  

 

Допълнително, кандидатите и партньорите (ако е приложимо) следва да обосноват 

как иновацията ще се реализира/използва в рамките на посочения/те код/ове  на 

икономическа дейност в раздел  „Данни на кандидата“, поле „Код на проекта по 

КИД-2008“ и раздел „Данни за партньори“, поле „Код на проекта по КИД-2008“ 

от Формуляра за кандидатстване. Посочената обосновка задължително се 

представя в рамките на съответното поле от раздел „Допълнителна информация 

необходима за оценка на проектното предложение“ от Формуляра за 

кандидатстване. 

 

Във връзка с горепосоченото, недопустимо е по процедурата да се разработват 

иновации, които ще се реализират от страна на кандидата/партньора (ако е 

приложимо) в рамките на някоя от посочените в Условията за кандидатстване 

недопустими дейности, вкл. и тези свързани с демаркацията между програма 

„Конкурентоспособност и иновации в предприятията“ 2021-2027, Програмата за 

развитие на селските райони (ПРСР) 2014-2020, както и Стратегическия план за 

развитие на земеделието и селските райони в България за периода 2023-2027 г., 

изброени подробна в рамките на раздел 11.2 „Критерии за недопустимост на 

кандидатите и партньорите“.  

 

В случай обаче, че софтуерна компания, с  код на икономическа 62.01 

„Компютърно програмиране“, съгласно КИД 2008, чиято обичайна дейност е да 

разработва различни по своето естество и приложение софтуерни продукти, които 

предоставя на своите крайни клиенти (вкл. и земеделски производители), при 

изпълнение на всички заложени по процедурата изискания, би могла да 

кандидатства за финансиране по настоящата процедура за разработване на 

иновации.  

 

Следва да имате предвид, че окончателно становище относно допустимостта на 

даден проект, кандидат и дейност ще бъде взето от Оценителната комисия, която 

ще разполага с цялата специфична информация относно проектното предложение. 
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2. Примерен документ, който представя концепцията и препоръките на 

Европейската асоциация на изследователските и технологични организации 

(EARTO) по отношение на скалата с нивата на технологична готовност (TRL 

scale), може да бъде намерен на следния линк: https://www.earto.eu/wp-

content/uploads/The_TRL_Scale_as_a_R_I_Policy_Tool_-

_EARTO_Recommendations_-_Final.pdf . 

 

Следва да имате предвид, че документът е примерен и е възможно да съществуват 

и други документи на европейско ниво в тази област.  

 

115. 28.03.24 г. Здравейте,  

 

Икономическата ни дейност е създаване на ИТ решения и продукти 

за различни сектори. Желаем да кандидатстваме с радикална 

софтуерна иновация за оранжерийно производство . Предмет на 

иновацията е  ИКТ базирана система, която е приоритетна в 

тематична област на ИСИ .    За целите на процедурата какво е 

разбирането  : че икономическа дейност, в рамките на която ще се 

реализира разработваната по проекта иновация от страна на 

кандидата е  ИКТ- услуги или недопустима икономическа дейност 

-оранжерийно производство.  

Много моля за категоричен отговор, защото за първи път въвеждате 

такова изискване и независимо от многото сходни въпроси ,които 

са зададени не можем да придобием яснота от Вашите отговори. По 

предходни прецедури за внедряване и разработване на иновации 

видно от одобрените списъци има  десетки одобрени проекти за 

софтуерни решения с приложение в земеделието. 

Моля да се запознаете с отговора на предходния въпрос (№ 114, т. 1), като в 

допълнение следва да имате предвид, че Условията за кандидатстване съдържат 

изисквания за допустимост на кандидатите и за допустимост на подадените от тях 

проектните предложения. По отношение на отрасъла, в които оперират клиентите, 

ползващи иновацията по проекта, разработена от кандидатите/бенефициентите, 

условията за допустимост не поставят ограничение. 

116. 28.03.24 г. Здравейте,  

 

от месец декември 2023г. фирма Х е преобразувана в търговският 

регистър, с форма на преобразуване чрез разделяне. Видно от 

търговския регистър правоприемници са две фирми - А и Б. При 

изискване от Търговският регистър за документ за универсални 

правоприемници - има издаден документ от който е видно 

преобразуването, същият може да бъде приложен при 

Моля да се запознаете с отговор на въпрос с № 9, като обръщаме внимание, че 

обстоятелствата посочени  при преобразуване чрез промяна на правната форма, от 

един вид търговско дружество в друг вид са валидни и при описаната от Вас 

хипотеза. 

https://www.earto.eu/wp-content/uploads/The_TRL_Scale_as_a_R_I_Policy_Tool_-_EARTO_Recommendations_-_Final.pdf
https://www.earto.eu/wp-content/uploads/The_TRL_Scale_as_a_R_I_Policy_Tool_-_EARTO_Recommendations_-_Final.pdf
https://www.earto.eu/wp-content/uploads/The_TRL_Scale_as_a_R_I_Policy_Tool_-_EARTO_Recommendations_-_Final.pdf
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кандидатстване. Моля за становище допустимо ли е да се подаде 

проектно предложение от името на фирма А? 

Хубав ден! 

117. 28.03.24 г. Здравейте ,  

Въпросът ми е следният :  

Ние сме предприятие е с КИД група 6202 и Код на проекта по КИД-

2008 6201“ т. е  кандидатстваме  за подкрепа на проектни  дейности, 

които  попадат в сектор Дейности в областта на информационните 

технологии.  По проекта  ще се предвиждаме създаване на ИТ 

продукт  който ще се използва/предназначен е   за  клиенти в  

сектора на първично производство  на био селскостопански 

продукти . Съгласно ваш отговор  на въпрос 37  „недопустими за 

финансиране по процедурата са предприятия такива 

кандидатстващи за финансиране на дейности, СВЪРЗАНИ със 

сектора на първично производство на селскостопански продукти. 

Условията за кандидатстване поставят ли условие  за недопустими 

сектори по отношение на пазарната ниша, в рамките на която ще се 

реализира разработваната по проекта иновация и потенциалните 

клиенти на иновацията, още повече че помощта е свързана с 

разработване на иновация в допазарна фаза ,до ниво TRL9. 

Моля да се запознаете с отговора на предходния въпрос (№ 114, т. 1), като в 

допълнение следва да имате предвид, че Условията за кандидатстване съдържат 

изисквания за допустимост на кандидатите и за допустимост на подадените от тях 

проектните предложения. По отношение на отрасъла, в които оперират клиентите, 

ползващи иновацията по проекта, разработена от кандидатите/бенефициентите, 

условията за допустимост не поставят ограничение. 

118. 01.04.2024 Здравейте, 

 

Имам следните въпроси: 

1. Във връзка с отговора на въпрос №11 - свързаността между 

предприятията на етап кандидатстване единствено въз основа на 

разпоредбите на чл. 3 и чл. 4 от Закона за малките и средни 

предприятия и Приложение I към Регламент 651/2014 ли се 

разглежда или и на база определението, заложено в 

Допълнителните разпоредби на Търговския закон? 

 

2. Допустимо ли е разработваният иновативен продукт да включва 

компонент, защитен с патент от друго дружество? 

Моля да се запознаете с отговора на предходен въпрос № 100. 

 

В допълнение, преценката по отношение допустимостта на предприятието- 

кандидат и предприятието-партньор се извършва единствено на база разпоредбите 

на чл. 3 и чл. 4 от Закона за малките и средни предприятия и Приложение I към 

Регламент 651/2014. 

 

2. Съгласно Закона за патентите и регистрацията на полезните модели (ЗПРПМ), 

дружеството патентопритежател има изключителното право върху изобретението 

(компонент), което включва правото на използване на изобретението, забраната 

трети лица да го използват без съгласие на патентопритежателя и правото на 

разпореждане с патента. 

Посочената в запитването хипотеза е допустима, като отговорност и задължение 

на кандидата е да осигури правна легитимност за използване на защитения от 

другото дружество с патент компонент. Правните способи за уреждане на тези 



   

 

ПОСТЪПИЛИ ВЪПРОСИ ОТ КАНДИДАТИ И РАЗЯСНЕНИЯ ПО ТЯХ ПО 

ПРОЦЕДУРА BG16RFPR001-1.001 „РАЗРАБОТВАНЕ НА ИНОВАЦИИ В 

ПРЕДПРИЯТИЯТА“ ПО ПКИП 2021-2027 

 

 

10 
 

№ Дата на 

получаване 

Въпрос Разяснения от Управляващия орган (УО) 

правоотношения са разписани в ЗПРПМ и включват например сключването на 

договорна лицензия (чл.31). 

Следва да се има предвид, че при разработването на съответната иновация не 

трябва да се нарушават чужди права върху интелектуална собственост . В случай 

че по време на или след изпълнението на проекта възникне съдебен спор, касаещ 

правата върху интелектуална собственост върху продукта (стоката или 

услугата)/процеса, разработван чрез проект по настоящата процедура за подбор на 

проекти, то всички съдебни и произтичащи от съдебния спор разходи се поемат от 

съответния бенефициент. В случай че съдебният спор приключи с влязло в сила 

съдебно решение за нарушаване на право върху интелектуална собственост от 

страна на бенефициента, то той е длъжен да възстанови предоставените по 

настоящата процедура средства със съответната законна лихва. 

 

119. 01.04.2024 Здравейте, 

Въпросът ми по процедурата за Разработване на иновации е свързан 

със Справката за научноизследователската и развойна дейност и 

Справката за иновационната дейност на предприятието да периода 

2020 г. - 2022 г. Тъй като посочените справки не са сред 

задължителните такива, изисквани по закон за подаването на ГФО 

на предприятията за съответната година, същите не са били 

подавани към НСИ. В същото време, съгласно критериите за оценка 

по процедурата, основна информация за изчисляването на 

иновативния капацитет на предприятието и доказването на опита 

му в сферата на иновациите, се взима от тези справки.  

От НСИ ни споделиха, че не можем да ги подадем сега за стари 

години, след като ГФО вече е подадено. В тази връзка дали бихте 

зачели информацията от двете справки, в случаите, когато не са 

подадени към основния отчет и не присъстват в системата на НСИ, 

а бъдат попълнени, подписани, подпечатани и прикачени към 

проектното предложение сега? 

Предварително благодаря! 

Съгласно поле „Основни източници за проверка“ към критерий II. 7 “Опит на 

кандидата в иновационни дейности”, източник на проверка е Справката за 

иновационна дейност на предприятието през периода 2020-2022 – раздели Б1, Б2, 

Б5 и Б7, която предприятието-кандидат е подало към Националния статистически 

институт като част от Годишния си отчет за дейността. 

 

Справката за иновационна дейност на предприятието през периода 2020-2022 е 

единственият източник на проверка, като основен отчетен документ, чрез който 

предприятията подават информация относно своята иновационна активност към 

Националния статистически институт. Документът се използва за преценка 

доколко кандидатът е реализирал успешно на пазара през последните 3 години 

(2020, 2021, 2022 г.) продуктова иновация  (стока или услуга) или иновация в 

бизнес процесите, насочена към производство на стоки и предоставяне на услуги. 

В тази връзка, представени от вас справки, неподадени към Националния 

статистически институт като част от Годишния отчет за дейността няма да бъдат 

взети предвид. 

                                    

 

 


